

李朵一家三代:以爱相伴似水流年

H家和万事兴
海南文明家庭巡礼

编者按

家庭是国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。为进一步培育和践行社会主义核心价值观,以“注重家庭、注重家教、注重家风”为着力点,今年9月,中央文明委部署开展第一届全国文明家庭评选表彰活动,意在以文明家庭创建活动为载体,推动国民素质和社会文明程度显著提高。活动开展以来,各省市(自治区)经过宣传发动、筛选把关、社会公示,共推荐302户全国文明家庭候选家庭参与最终角逐。本报自今日起开辟专栏,展示我省推荐的5户文明家庭,敬请关注。

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

“爸爸教我学走路,妈妈教我学说话”“孩子哭了我心疼,孩子笑了我乐开花”“时间都去哪儿了,弹指间我已过花甲”……当祖孙三代相互扶持着,声情并茂地朗诵这首原创诗歌,台下观众亦随他们潸然泪下。

说起去年9月一家人作为海南“最美家庭”代表登台演出的经历,海南昌茂花园学校教师李朵有些意犹未尽:“这是母亲原创,我和丈夫、儿子一同修改形成的诗歌,每一句讲的都是家庭琐事,没想到能引发那么多人的共鸣。”

“没想到”也是李朵得知自己的家

庭被作为海南文明家庭代表,推荐参加第一届全国文明家庭评选表彰活动时的第一反应。她不敢相信,这些湿润在柴米油盐中的温情也能走到聚光灯下,收获如雷掌声。

李朵是四川人,她的丈夫吴风电是湖北人,两人在海南相知相爱。2004年,李朵生下儿子后,母亲何德琴便常常来到海南,照顾这个小家庭的生活起居。

“人们都说婆媳关系不好处,其实丈母娘和女婿长年累月地生活在一起,也很不容易。”李朵说,“就说买菜这件小事,他们也偶尔会有争执。周末的时候,先生早早就主动出门买菜,买回来却被埋怨不会买,我妈说‘这个

买贵了,这个挑得不好’,她说着说着,先生的脸也拉下来了,‘我一个大男人又不懂这些’。”

可是,要说日常相处中让自己印象最深的一件事,李朵和何德琴都不约而同地想起,一天凌晨,何德琴肾结石发作,为了不打扰夫妻俩的睡眠,强忍了一夜疼痛,直到实在熬不住了,才发出了几声呻吟。可就是这几声呻吟,被敏感的吴风电听到了。他立即翻身下床,背起何德琴就往医院跑。

“一路上,他气喘吁吁,还不忘说,‘这样的事儿怎么能忍呢?您有任何不舒服都应该第一时间告诉我们!’”何德琴带着笑意回忆,那一路走得太不容易,没有电梯的老公寓,8

层楼的阶梯全靠吴风电一步一步走下来了。

因为在爱里成长,李朵的儿子吴宗藩比同龄人懂事许多。2008年汶川大地震时,还不满4岁的他不仅主动捐出了压岁钱,还在姥姥的陪同下参与街头募捐活动,抱着箱子、壮着胆子:“叔叔、阿姨,您也向灾区献出一片爱心吧!”

后来,以家庭为单位参加各种各样的活动,成为了李朵一家每年的“必选动作”——无论是朗诵比赛、舞蹈比赛、趣味运动会,还是给贫困地区儿童织毛衣,他们都积极参与其中,“全国最美家庭提名奖”“全国五好文明家庭标兵”等荣誉证书摆了满满一桌子,活动照片里记载着一家人的笑容。李朵

说,参加这些活动其实挺花时间的,很少有家庭祖孙三代齐上阵,可她和丈夫从不推辞,“老人要丰富精神生活,孩子要接受更多锻炼,我们应该全力支持、全力配合。”

即便如此,李朵仍觉得自己亏欠母亲太多,“四川老家还有大哥,妈妈无论在哪里都安不下心,得来回奔波照料我们。”可何德琴却说:“只要孩子有需要,让我去哪里都愿意、都幸福。要说亏欠,是我欠他们太多,没有给他们争取到富足的生活,全得靠他们自己一分一分去挣。这么多年,我的孩子辛苦了……”

谁说平淡就不伟大?流年似水,带不走的定是这份爱。

(本报海口12月9日讯)

海南省创业大赛总决赛即将打响

本报海口12月9日讯 (记者罗孝平)2016年海南省创业大赛经过初赛、复赛、晋级赛等环节,目前已评出初创组、创意组各15强,各组排名前5的项目将进入决赛竞逐一等奖。总决赛将于12月20日在海口举行,采取实地考察、项目展示、项目答辩、项目PK等环节进行。

2016年海南省创业大赛由省人力资源和社会保障厅、省教育厅、共青团海南省委联合主办,省人力资源开发局承办。本届创业大赛自9月份启动以来,各界积极参与,全省33个赛区近千个项目参加了初赛。本届大赛呈现三个特点:一是海南元素突出,二是落地性比较强,不少项目围绕着精准扶贫来策划,较多项目已经落地,三是项目质量比往年有大幅提升。

“海南省创业大赛是为深入贯彻落实省委、省政府关于大力推进‘大众创业、万众创新’决策部署,给有创业梦想的创业者搭建的一个展示和交流的平台。”省人力资源和社会保障厅有关负责人介绍,目前海南省创业大赛已经举办七届,前六届大赛赛总共有3000多个项目参赛,参赛人数达6000多人,在全社会营造出了较浓的创业氛围。

今年的总奖金高达100万元,创意组、初创组两类组别中,分别评出1名一等奖、4名二等奖、10名三等奖。其中,创意组一等奖奖金5万元,二等奖奖金各2万元,三等奖奖金各1万元;初创组一等奖奖金10万元,二等奖奖金各6万元,三等奖奖金各2.5万元。同时,大赛也将评出12名优秀组织奖,奖金各1.5万元。

海南政法职业学院再传喜讯
六成实验班学子
通过国家司法考试

本报海口12月9日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)记者今天从海南政法职业学院了解到,2016年国家司法考试成绩刚刚揭晓,该学院司法考试实验班学子通过率达60%,又创新高。

2006年以来,海南政法职业学院先后开设了4个自学考试本科专业。近10年来,大量政法学子通过努力取得了本科文凭,同时拥有了报考国家司法考试的资格。因此,自2013年底开始,该学院应用法律系开始有计划地组织应届毕业生参加毕业当年的国家司法考试,并以此为契机设立了“海南政法职业学院司法考试实验班”,以应用法律系教师队伍和教学资源为依托,实行专人专岗带班管理制度,招收应届毕业生进行国家司法考试培训复习。

在近几年的国家司法考试中,司法考试实验班每年均有多名学生通过考试,取得法律职业资格证。今年更是具有历史突破意义的一年,60%的国家司法考试通过率令人瞩目。据悉,2014年及2015年的国家司法考试,全国通过率均仅为10%。

2016三亚市冬季房博会闭幕,意向客户达318组 “候鸟”老人载歌载舞为三亚楼市代言



三亚市冬季房博会闭幕,吸引意向客户318组。 本报记者 武威 摄

H 关注2016三亚市冬季房博会

本报三亚12月9日电 (记者易建阳)为期3天的2016三亚市冬季房博会今天闭幕。30余个三亚精品楼盘集体亮相,优质的房源、实惠的折扣,为市民游客奉上一次高规格的房产大餐。据统计,本次房博会共派发资料3191份,意向客户达318组,发放礼品(奖品)800多份。

为进一步提升三亚旅游度假地产品牌及城市形象,促进三亚房地产市场平稳健康发展,三亚除了“走出去”到客源地宣传推介,今冬到明春,三亚市还在本地举办房博会,除了展示一

手房,还有二手房交易信息、租房信息等,为观展人员提供买房、租房一站式服务,以丰富的产品为消费者提供优质购房服务,以满足多种购房需求。

“每年10月至次年4月份,是三亚房地产销售旺季,‘候鸟’形成了强大的市场后盾,促进三亚房地产销售提升。”三亚市房地产协会秘书长刘树国透露,本次房博会将在初冬旺季开展,旨在吸引“北国南飞”的“候鸟”群体,令其实实在在感受三亚城市巨变,“零距离”体验三亚房市火爆场面。

“我是一只小小鸟,怎么飞也飞不

不了多高,寻寻觅觅,来到了三亚……下了飞机就脱下棉袄,三亚感觉真好……”今年75岁的“候鸟”老人崔富岭在房博会上,演唱了自己改编的《我是一只小小鸟》,讲述了他在三亚“猫冬”的快乐。崔大爷的老伴在一旁拉手风琴伴奏,夫妻恩爱的场景让在场观众啧啧称赞。

演出现场,“候鸟”老人们还表演了民族舞蹈、笛子独奏等节目,尽管是业余爱好,但演出了专业水准,观众看得投入、听得过瘾。“候鸟”老人们积极阳光的生活态度,流露出了对三亚的热爱,他们不断宣传三亚,也带动了身边的朋友来三亚旅游度假、购房养老。

“候鸟”老人余大爷来三亚“猫冬”快10年了,他现在租住在三亚市解放路。“我现在租住的房子是单间,有点小,过年儿女们来看我,还要去外面住酒店,我这次来房博会,想找一套大一点的房子,最好是两室一厅,另外有合适的小户型,也可考虑买一套。”余大爷说,看房之余,还有抽奖活动,他抽到了一袋面粉,算是意外惊喜。

错过了这次房博会的市民游客,请不要懊悔。据悉,2017三亚市新春房博会将于明年1月29日至31日在三亚市房地产交易服务中心举行,市民游客可以提前做好功课,届时以挑选到满意的房子。

关注海南国际旅游岛欢乐节

海口本周末推出
历史文化名村游

本报海口12月9日讯 (记者单憬岗 通讯员章曼)本周末,2016海南国际旅游岛欢乐节海口主会场活动之一的“健康海口·欢乐乡村”活动第三期,将走进海南四大历史文化名村之一——文山村。由海口市旅游发展委员会指导的“健康海口·欢乐乡村”活动已连续两个周末走进了两个村庄,数百名游客对海口极具特色的乡村旅游资源赞不绝口。

据活动组织方介绍,文山村具有悠久的历史和丰富的文化底蕴。村落布局别致,一面依山,三面环湖,清亮的涟漪拂动低垂的古榕枝条,四座石桥跨越湖面,村中甬道纵横,据说依太极图案设计。行走在文山村的古村巷中,人文古迹俯拾皆是,古榕树下的石条或村道边的石板,多有篆刻字迹的石碑。结束文山村参观后,游客还将前往博泰村享用当地特色的农家美食石斛鸡汤,餐后游览博泰村,下午参观海口兰花产业园,最后前往新坡冼夫人纪念馆,了解冼夫人文化及特色军坡民俗。

“健康海口·欢乐乡村”活动已连续两个周末走进了博泰村和新彩村,数百名市民游客对海口极具特色的乡村旅游资源赞不绝口。来自山西的王女士在新彩村体验了田间空心菜采摘后说:“不仅看到这些古村的历史和文化,绿色的田园风光更让人心情舒畅,这么好的资源应该大力推荐,以后这样的活动我会尽量参加。”

海口琼山农业机械供应公司
原党支部书记、经理

蔡夫业接受调查

本报海口12月9日讯 (记者刘操 通讯员陈静)记者今天从海南廉政网获悉,海口琼山农业机械供应公司原党支部书记、经理蔡夫业涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。

定安县人大常委会
农村农业工作委员会原主任

吴淑深被“双开”

本报海口12月9日讯 (记者刘操)记者今天从海南廉政网获悉,日前,定安县纪委对县人大常委会农村农业工作委员会原主任吴淑深严重违纪问题进行了立案审查。

经查,吴淑深在担任定安县交通局局长期间,违反国家法律法规规定,利用职务上的便利,在勘察设计方面为他人谋取利益,收受他人财物,涉嫌受贿犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经定安县纪委常委会审议,并报县委批准,决定给予吴淑深开除党籍、开除公职处分,收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

海口市第四人民医院
新院区开始试营业

新增神经外科和血液透析室

本报海口12月9日讯 (记者计思佳 通讯员梁艳华)记者今天获悉,海口市第四人民医院新院区开始试营业。该院新院区位于海口市椰海大道65号,总建筑面积21400平方米,新增神经外科和血液透析室。未来,该院新旧院区同时运营,新院区将承担医院主要治疗功能。

海口市第四人民医院是二级甲等医院,旧院区位于海口市琼山区府城镇宗伯里横34号。旧院区占地面积仅3.2亩,医疗用房均是住宅楼设计,仅13000平方米。医院工作人员介绍,新院区编制床位350张,新增64排CT、中C臂、DR等大型先进设备,能开展二级医院所有诊疗技术。手术室均采用层流手术室,相对老院有了很大提升。目前新院区已能开展门诊以及疼痛康复医学科、神经内科的住院治疗,妇产科、儿科、内科等科室将在月底前搬进新院区。

工作人员告诉记者,未来新旧院区均能实现微信挂号、缴费、在线咨询功能。旧院区保留呼吸消化科、老年病科、综合外科等基本医疗,主要治疗和大型手术都将在新院区开展。

2016海南省 环境质量状况

11月份城市(镇)集中式饮用水水源地水质状况:全省18个市县(不包括三沙市)开展监测的28个在用城市(镇)集中式饮用水水源地水质均达到或优于国家Ⅲ类标准,达标率为100%。(备注:饮用水源为原水,居民饮用水为末梢水,水源水经自来水厂净化处理达到《生活饮用水卫生标准》的要求后,进入居民供水系统作为饮用水)。

海南省环境监测中心站

2016年12月8日

乐东一原告9年未收到法院送达判决书?

真相:判决书宣判后即已送达 法院希望当事人应理性表达诉求

H 求真

澄清谬误 明辨是非

本报海口12月9日讯 (记者金昌波 实习生邓洁仪)针对近期媒体报道的“乐东一原告9年未收到法院送达判决书”事件,今天下午,乐东黎族自治县法院在省高院召开新闻发布会,出示了附有当事人吉春签名和手印的庭审笔录、宣判笔录及送达回证材料,并就相关情况进行说明。乐东法院澄清:该案判决书已于宣判后即送达,当事人吉春于2007年11月22日9时也在送达回证上签名按手印。当事人否认收到判决书,毫无事实根据和法律依据。

据了解,1996年11月26日,吉春在乐东万冲镇用两轮摩托车拉上当地村民吉某某的妻子洪某,将洪某送回家。在返程时,吉春被吉某某用

木棍进行殴打,致左膝盖、左肩受伤。经鉴定,吉春的伤势属于重伤。2007年9月,乐东法院经审理查明相关事实后,于2007年11月8日依法作出判决:被告人吉某某犯故意伤害罪,判处有期徒刑三年;因证据不足,驳回附带民事诉讼原告人吉春要求被告人吉某某赔偿10万元损失的诉讼请求。

今年8月30日,即在案件判决作出近9年后,吉春向媒体反映“自己才收到判决书”。对此,乐东法院新闻发言人葛子龙在发布会上解释说:“实际上是8月30日当天,吉春来到乐东法院,因找不到判决书,想复印一份。法院工作人员从档案室复印了一份该案判决书交给吉春,而并非是8月30日当天才送达。”

那么,这份判决书到底什么时候送达的呢?葛子龙表示,送达回证是法院按照法定格式制作的,用以证明

送达法律文书的凭证,既是送达行为证明,又是受送达人接受送达的证明。本案中,吉春于2007年11月22日9时在送达回证上签名按手印,即表示判决书已经送达。

记者在乐东法院出示的庭审笔录、宣判笔录及送达回证材料上,均看到吉春的签名和手印。然而,今年10月28日,在被询问送达回证上的签名和指纹是否为本人所签时,吉春表示否认,并要求对送达回证中的签名和指纹申请鉴定。

11月17日上午,为做好原告人的申请鉴定工作,乐东法院与吉春就申请鉴定事宜进行协商。当被询问送达回证中的签名笔迹和指纹是否真实、是否申请鉴定和指纹鉴定时,吉春承认送达回证上的名字是其亲笔签名,但否认收到了判决书,称自己当时不知签名时签的是什么材料;当乐东法院出示送达回证、宣判笔录

上的签名时,吉春又说名字非他本人所签,但表示不申请鉴定,也不愿在询问笔录上签字。

“吉春态度一直反复,而且,由于他不愿意申请鉴定,新闻报道却仍在持续发酵,对法院产生了不良影响。”乐东法院院长马雪涛表示,12月3日,乐东法院派出法官来到吉春住处,对其进行严肃批评。法院同时了解到,吉春的诉求主要是希望法院支持其要求被被告人吉某某赔偿医疗损失的诉求。

对此,乐东法院再次向吉春进行法律释明,希望当事人理性表达诉求:“法院当初驳回你的诉讼请求,是因为当时提供的证据不足,如果有新证据,可以向上级法院申诉;如果你认为法院在审理案件程序上存在问题,可以向法律监督机关反映。”吉春听后表示,将重新搜集证据,另行起诉。